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Esercizi di produzione del testo argomentativo 

 

Esercizio 1: Struttura del testo argomentativo 

Leggi il seguente argomento e realizza una scaletta suddividendo le informazioni 
nei seguenti punti: 

 Presentazione del problema 
 Tesi 
 Argomenti a favore 
 Antitesi 
 Confutazione 
 Conclusione 

Traccia: 
"Il disarmo globale è una strada necessaria per garantire la pace nel mondo, 
oppure il possesso di armi da parte degli Stati è un deterrente per evitare conflitti? 
Quale delle due posizioni è più valida?" 

 

 

 

Esercizio 2: Completamento di un testo argomentativo 

Leggi il seguente testo e completa le parti mancanti (indicate con “[…]”) in modo 
coerente con la struttura del testo argomentativo. 

Traccia: 
"Per affrontare il cambiamento climatico, molti governi stanno introducendo 
nuove tasse sulle emissioni di CO₂. Tuttavia, questa misura non è accettata da tutti: 
alcuni ritengono che penalizzi eccessivamente i cittadini e le imprese." 

Testo incompleto: 



Presentazione del problema: 
Il cambiamento climatico rappresenta una delle maggiori sfide del nostro tempo. 
Le emissioni di CO₂, derivanti soprattutto dall’uso di combustibili fossili, stanno 
contribuendo al riscaldamento globale. Per ridurre queste emissioni, alcuni 
governi hanno deciso di introdurre tasse sulle industrie inquinanti. Tuttavia, ci si 
chiede se questa misura sia realmente efficace e giusta per tutti. 

Tesi: 
[…] 

Argomenti a favore: 

1. Le tasse sulle emissioni incentivano le aziende a ridurre l’uso di 
combustibili fossili e a investire in fonti di energia rinnovabile. 

2. […]. 
3. Il denaro raccolto attraverso queste tasse potrebbe essere usato per 

finanziare progetti di sostenibilità. 

Antitesi: 

1. […]. 
2. Le tasse potrebbero aumentare il costo della vita, colpendo soprattutto le 

famiglie meno abbienti. 
3. Alcune industrie potrebbero trasferire la loro produzione in paesi dove 

non ci sono queste tasse, senza ridurre davvero l’inquinamento. 

Confutazione: 

1. […]. 
2. Le tasse potrebbero essere applicate con criteri progressivi per non 

penalizzare i cittadini più vulnerabili. 

Conclusione: 
[…] 

 

 

 

Esercizio 3: Produzione di un testo argomentativo 

Scrivi un testo argomentativo seguendo la struttura presentata in classe su uno 
dei seguenti temi: 



1. Per garantire la pace tra le nazioni, è meglio investire nel dialogo 
diplomatico o nella difesa militare? 

2. Le proteste pacifiche sono il mezzo migliore per ottenere 
cambiamenti sociali e politici? 

3. Le persone dovrebbero modificare radicalmente il proprio stile di 
vita per contrastare il cambiamento climatico? 

4. È giusto che i governi impongano limiti severi alle aziende per 
ridurre l’inquinamento, anche se questo potrebbe rallentare la 
crescita economica? 

Il testo deve contenere: 

 Una chiara presentazione del problema 
 Una tesi personale 
 Almeno due argomenti a favore 
 Un’antitesi con almeno un argomento contrario 
 Una confutazione 
 Una conclusione 
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